

深一度

浙江新闻名专栏

宁波轨道交通

能否乘得实惠又舒心

本报记者 冯瑄 张燕

轨道交通票证方案

方案Ⅰ：实行里程分段计价票制。起步价，里程在4公里及以内，每票2元；里程超过4公里部分，票价在起步价基础上，实行分段累进递减加价确定，其中4~12公里部分，每1元可乘4公里；12~24公里部分，每1元可乘6公里；24公里以上部分，每1元可乘8公里。

方案Ⅱ：实行里程分段计价票制。起步价，里程在4公里及以内，每票2元；里程超过4公里部分，票价在起步价基础上，实行分段累进递减加价确定，其中4~8公里部分，每1元可乘4公里；8~13公里部分，每1元可乘5公里；13~19公里部分，每1元可乘6公里；19公里以上部分，每1元可乘7公里。

方案Ⅲ：实行里程分段计价票制。起步价，里程在6公里及以内，每票3元；里程超过6公里部分，票价在起步价基础上，实行分段累进递减加价确定，其中6~14公里部分，每1元可乘8公里；14~24公里部分，每1元可乘10公里；24公里以上部分，每1元可乘12公里。

宁波轨道交通1号线一期工程于2009年6月开工建设，线路长度20.9公里，项目概算投资总额135.5亿元，预计今年上半年通车试运营。目前在建的还有2号线一期工程和1号线二期工程，线路长度分别为28.4公里和23.3公里，项目概算投资总额分别为180.9亿元、75.1亿元，预计2015年底建成通车，届时我市将形成“一横一纵”轨道交通骨干线网。预计到2020年，形成5条运营线路，线路长度约173公里的轨道交通基本网络。与国内同类城市相比，我市轨道交通具有成网速度快，站间距差异大和工程造价高等特点。

票价决定着具体出行方式的选择，是调节城市交通出行结构的重要手段。昨天的听证会上，市物价局发布了轨道交通票价三套听证方案。

针对三套轨道交通票价方案，来自消费者、经营者、利益相关方、市人大代表和政协委员、政府部门以及社会组织的17名代表，各抒己见，畅谈自己对票价的看法和建议。

话题一

起步价2元还是3元？

方案解读：从起步价来看，方案Ⅲ票价高于方案Ⅰ、Ⅱ。方案Ⅰ、Ⅱ起步价为4公里2元，方案Ⅲ起步价为6公里3元，3个方案的起步里程平均运价均为每公里0.5元。但是，由于方案Ⅰ、Ⅱ起步里程为4公里，比方案Ⅲ少2公里，对于出行距离在4公里以内的乘客来说，方案Ⅰ、Ⅱ的起步价低1元；对里程4~6公里的乘客来说，加上方案Ⅰ、Ⅱ里程加价因素，3个方案的票价相同。由此可见，方案Ⅰ、Ⅱ的起步价对4公里以内短距离出行的乘客相对有利。

观点：起步价2元成主流

国内城市轨道交通票价情况

目前国内城市轨道交通的票制模式主要有单一票制和计程票制两种，其中计程票制又分为区间分段计价票制和里程分段计价票制。目前仅北京市采用单一票制，天津、西安等城市



图为听证会现场。

(冯瑄 张燕 摄)

距离出行的乘客更有吸引力。

观点：最高票价别让老百姓“吃亏”

“票价应该统筹兼顾，但方案Ⅰ的最高票价6元钱，实际上对消费者来说是有点吃亏的。”消费者代表华旗仔细算了算，这个6元钱最多可以坐24公里，但1号线一期工程，一共才20.9公里，那么消费者花了6块钱，实际上少乘了3.1公里。“花了同样的钱，但是没有坐足同样的里程”。

华旗说：“2块钱起步价可以，但里程要在6公里。超过部分，在起步价基础上分段累进递减加价就可以了。”

来自市消保委的周丽娟同样对票价上限提出了建议，票价修改目前的方案Ⅲ，起步价，里程在6公里及以内，每票2元；里程超过6公里部分，票价在起步价上实行分段累进递减加价确定。鉴于目前开通的1号线一期总长20.9公里，实行封顶5元。

话题三

哪些人群可享受优惠票价？

方案解读：一是参照现行公交票价优惠政策，市内外离休干部、残疾军人、因公致残警察、重度残疾人可凭有效证件办理免费乘车卡，凭卡免费乘车。

二是参照杭州等城市做法，考虑到高峰时段交通拥堵，可能危及老年人出行安全，市内外70周岁以上老年人可凭有效身份证件办理老年人乘车卡，在工作日高峰时段(7:00—9:00, 17:00—19:00)刷卡乘车时，购买半票乘车；在其他时段，凭卡免费乘车。

三是考虑到学生、困难群众等居民经济承受能力，市区全日制大、中、小学校学生和持《宁波市居民最低生活保障金领取证》、《特困职工证》、《宁波市城区社会救助证》的困难家庭成员可凭有效证件办理特惠乘车卡，刷卡乘车时，享受单程票价5折优惠。

四是根据国家发展改革委有关文件精神，每名成年人可免费携带1名身高1.2米以下的儿童乘车。

观点：票价优惠范围要“扩容”

除了提出“调整方案，将起步价定为2元”等建议外，昨天现场消费者代表杨小颖、政府部门代表封松定、市人大代表王泰琅等不少听证代表表示，作为宁波最大的民生工程，轨道交通的票价优惠范围应该扩大。

“对70岁以上的老年人乘车不应设定在工作日高峰时段半价乘车。”杨小颖认为，60岁至70岁之间的老人也应该包括在优惠范围内。同时参照学生、困难家庭等办理公交卡享受3折优惠的标准，这类人群在乘坐轨道交通时也可以享受半价优惠。对于普通乘客，可以享受8折的票价优惠。

关于轨道交通票价定价方案的N个解答

为何实施里程分段计价票制，而不是区域分段计价票制？

如采用单一票制，按平均水平确定同一价格，对不同距离的乘客不公平，也容易失去部分短途乘客，造成资源浪费；如要考虑短途客流，将票价定得过低，将导致经营企业亏损，因此不宜采用单一票制。

区间分段计价票制既能弥补单一票制的缺陷，又能方便乘客使用，但也存在明显的局限性，仅适用于站间距分布均匀的线路。

由于我市核心区域范围较小，向农村延伸线路较长，轨道交通站间距设置不同。以1号线为例，平均站间距1.58公里，最短站间距仅0.63公里，最长站间距达6.31公里，差异较大，区间分段计价票制不符合我市实际情况。

里程分段计价票制不仅兼顾长短途乘客的需求，有助于客运量与运输能力的平衡，而且能够维护社会公平，有助于轨道交通行业健康发展，经比较分析，采用里程分段计价票制。

延伸阅读

起步价标准如何定的？

上述方案Ⅰ、Ⅱ的起步价为2元，方案Ⅲ的起步价为3元。理由是，第一，考虑国家价格政策。鉴于轨道交通公益性的性质，按照《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》精神，应当实行低票价政策，起步价应当不超过运营成本。第二，保持合理的比价关系。从目前居民出行交通工具看，除了私家车外，主要有公交车和客运出租车，轨道交通起步价应当高于公交车，低于客运出租车。现

行公交车一般实行一票制，客运票价为每票2元，客运出租车起步价为每车次10元。第三，按照国内其他城市价格标准，目前，上海起步价为3元，其他大多数城市起步价为2元。

加价办法是否符合宁波实际？

上述定价方案均采用分段累进递减加价办法。这主要考虑吸引长距离出行的居民选择轨道交通方式，加快推进城乡区域一体化。按照上述定价方案，票价总体水平与杭州、上海等城市基本持平，但高于苏州、南京等城市，这主要考虑到经营企业运营成本和公共财政的承受能力。

由于我市属软土地基，轨道交通工程造价较高，又非省会城市，客流量相对较少，单位定价运营成本高于杭州等城市。当前财政收入增长幅度趋缓，而公共财政支出持续刚性增长；轨道交通财政支出又属于增量项目，资金缺口较大。



国家统计局24日公布了《中华人民共和国2013年国民经济和社会发展统计公报》。统计公报年发布，这次有哪些新看点？

据国家统计局新闻发言人盛来运介绍，2013年统计公报首次公布了城乡统一的居民收入数据，增加了反映劳动生产率的指标、工业门类分组数据、快递业务收入和手机上网数据、服务进出口数据等新指标新数据，调整了人口年龄分组标准。

新看点一：首次发布城乡统一的居民收入数据。国家统计局住户调查办公室主任王萍萍解释说，受城乡二元结构等影响，以前居民收入统计是城乡分别进行的。随着城乡一体化住户调查的实施，这次首次发布了城乡统一的居民收入数据——2013年，全国居民人均可支配收入为18311元，比上年增长10.9%，扣除价格因素实际增长8.1%。

新看点二：增加反映劳动生产率的指标。盛来运介绍说，为反映经济转型升级和提质增效方面的进展情况，2013年统计公报增加了国内生产总值与全部就业人员的比率指标——全年国内生产总值与全部就业人员的比率为66199元/人（以2010年不变价格计算），比上年提高7.3%，劳动生产率稳步提高。

新看点三：取消轻重工业分组，增加工业门类分组数据。为更准确反映工业行业结构调整情况，并与国际标准接轨，2013年统计公报取消了工业的轻、重工业分组，新设采矿业、制造业、电力热力燃气及水生产和供应业三个门类分组。

新看点四：增加快递业务收入和手机上网数据。盛来运解释，为更好地反映互联网及网购等新业态的发展，2013年统计公报增加了快递业务收入和手机上网人数等指标——2013年全国快递业务量为91.9亿件，快递业务收入1442亿元；互联网上网人数为6.18亿人，其中手机上网人数5.0亿人，互联网普及率达到45.8%。

新看点五：调整人口年龄分组标准。盛来运指出，为了更好地与劳动法衔接，2013年统计公报修改了人口年龄分组标准，将原来的0至14岁、15至59岁分组标准修改为0至15岁、16至59岁——2013年末，中国大陆总人口为136072万人，其中0至15岁23875万人，16至59岁91954万人，60岁及以上20423万人。

新看点六：增加服务进出口数据。为全面反映我国对外经济发展情况，2013年统计公报在公布货物贸易数据的同时，增加了服务贸易数据——2013年全国服务进出口总额为5396亿美元，比上年增长14.7%，服务进出口逆差1185亿美元。

新看点七：增加以人民币计价的进出口数据。盛来运指出，为适应人民币国际化趋势，方便社会各界使用进出口数据，2013年统计公报在对外经济部分增加以人民币计价的进出口总额、出口总额、进口总额以及贸易差额数据。

统计公报七大新看点直击

首次发布城乡统一的居民收入数据

70个大中城市1月房价环比涨幅稳中趋降

宁波新建商品住宅环比上涨0.4%



这是2月22日从580米高度的上海中心大厦上拍摄的上海浦东陆家嘴俯瞰图。

国家统计局2月24日发布的数据显示，2014年1月份我国70个大中城市房价环比涨幅总体平稳，涨幅呈稳中趋降态势。统计显示，2014年1月份，有25个城市新建商品住宅价格环比涨幅比去年12月份有所回落。其中，北京、上海、广州、深圳4个一线城市新建商品住宅价格环比平均涨幅比去年12月份回落0.1个百分点。

宁波1月份新建商品住宅价格环比微涨0.4%，同比上涨7.5%，分别比2013年12月份涨幅下降0.1和0.3个百分点；二手住宅价格环比微涨0.3%，同比上涨4.7%。分别比2013年12月份涨幅下降0.1个百分点和上浮0.3个百分点。

(新华社)